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W skrócie 

• W kwietniu, w porównaniu z marcem 2023 roku, odnotowaliśmy ogromny, 

niemal 50-punktowy spadek pozytywnych ocen stosunków polsko-

-amerykańskich (z 80% dwa lata temu do 31% obecnie). Aktualnie 

w polskim społeczeństwie dominuje przekonanie, że stosunki te nie są 

„ani dobre, ani złe” (52%). 

• Polacy najczęściej uważają, że relacje polsko-amerykańskie są korzystne 

w podobnym stopniu dla obu stron (42%), choć wielu uważa, że większe 

zyski czerpią z nich Stany Zjednoczone (33%) niż Polska (5%). 

• Do rekordowo niskiego poziomu spadł też odsetek Polaków uznających 

wpływ Stanów Zjednoczonych na świat za w przeważającej mierze 

pozytywny (20% wobec 52% dwa lata temu). Badani częściej uważają go 

obecnie za bardziej negatywny (29%), a najczęściej wybierają odpowiedź 

„To zależy” (33%). 

• U większości badanych niedawno rozpoczęta prezydentura Donalda Trumpa 

budzi przede wszystkim obawy (60%). Co piąty respondent zadeklarował 

obojętność (19%) i tylko co siódmy – nadzieje (14%). 
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Po dwóch latach postanowiliśmy ponownie zapytać badanych o to, jak oceniają relacje Polski 

ze Stanami Zjednoczonymi1, stanowiącymi w wielu obszarach jej kluczowego i najsilniejszego 

sojusznika. Od czasu zaprzysiężenia Donalda Trumpa na prezydenta USA na początku tego roku doszło 

do szeregu wydarzeń, które mogły istotnie wpłynąć na obraz Stanów Zjednoczonych w oczach 

Polaków: administracja Trumpa usiłowała zakończyć wojnę w Ukrainie, idąc na znaczące ustępstwa 

względem Rosji i ograniczając wsparcie dla Ukrainy; nałożyła wysokie cła handlowe na ponad 

70 krajów, w tym państwa Unii Europejskiej; sugerowała wycofanie lub znaczące ograniczenie 

swojego zaangażowania w NATO, stanowiącego fundament bezpieczeństwa Polski; czy wreszcie 

ponawiała zapowiedzi zajęcia Grenlandii, co potencjalnie oznaczałoby otwarty konflikt z europejskimi 

sojusznikami. Z tego względu do powtarzanych przy każdym pomiarze pytań o stosunki polsko-

-amerykańskie dodaliśmy też nowe pytanie, poświęcone samym nastrojom związanym 

z prezydenturą Donalda Trumpa. 

OCENA STOSUNKÓW POLSKO-AMERYKAŃSKICH 

Wśród Polaków dominują obecnie ambiwalentne oceny stosunków polsko-amerykańskich – nieco 

ponad połowa respondentów uważa, że nie są one „ani dobre, ani złe” (52%). Mniej więcej co trzeci 

badany uznaje je za dobre (31%), ale odsetek ocen zdecydowanie pozytywnych jest bardzo niski (2%). 

Natomiast co dziesiąty ankietowany stosunki polsko-amerykańskie ocenia jako złe (10%), przy 

niskim odsetku ocen zdecydowanie negatywnych (1%), a 7% respondentów nie ma na ten temat 

wyrobionej opinii. 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (420) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach  
od 3 do 13 kwietnia 2025 roku na próbie liczącej 1030 osób (w tym: 65,5% metodą CAPI, 19,9% – CATI i 14,6% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 



 

 

  
CBOS 

 RYS. 1. Jak ocenia Pan(i) obecne stosunki polsko-amerykańskie? Czy są one:  

 

 

 

Jeśli porównamy obecne wyniki do poprzednich pomiarów, okaże się, że mamy do czynienia 

z olbrzymim pogorszeniem i załamaniem tendencji wzrostowej obserwowanej od ponad dekady. 

W stosunku do pomiaru sprzed dwóch lat – kiedy prezydent Joe Biden odwiedził Warszawę 

i potwierdził zaangażowanie Stanów Zjednoczonych po stronie Ukrainy i wschodniej flanki NATO – 

doszło do niemal 50-punktowego spadku odsetka pozytywnych ocen relacji polsko-amerykańskich 

(z 80% w marcu 2023 roku do 31% obecnie). Wzrósł za to przede wszystkim odsetek ocen 

ambiwalentnych (z 14% do 52%), ale i negatywnych (z 1% do 10%). Warto zwrócić uwagę, że obecne 

wyniki są już niewiele lepsze od tych, które CBOS odnotowywał jeszcze przed 1989 rokiem, kiedy nasz 

kraj stanowił część wrogiego Stanom Zjednoczonym bloku, podporządkowanego Związkowi 

Radzieckiemu.  
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 RYS. 2. Jak ocenia Pan(i) obecne stosunki polsko-amerykańskie? Czy są one:  
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Stosunki polsko-amerykańskie dobrze oceniają mężczyźni (38% wobec 25% ocen dobrych wśród 

kobiet), badani w wieku 18–24 lata (48%), respondenci częściej praktykujący religijnie (46% wśród 

praktykujących kilka razy w tygodniu wobec 24% wśród niepraktykujących) oraz wyznający poglądy 

prawicowe (39% wobec 24% wśród lewicowców) – zob. tabelę aneksową 1. Istotne różnice występują 

też pomiędzy elektoratami. Najlepiej relacje polsko-amerykańskie oceniają wyborcy Prawa 

i Sprawiedliwości i jest to jedyny elektorat, w którym dominują pozytywne wskazania, choć wśród 

sympatyków Konfederacji WiN ich odsetek również jest wysoki. Natomiast wśród wyborców koalicji 

rządzącej oceny ambiwalentne już wyraźnie przeważają nad pozytywnymi. 

TABELA 1 

Potencjalne elektoraty 
partyjne 

Jak ocenia Pan(i) obecne stosunki polsko-amerykańskie? Czy są one: 

dobre ani dobre, ani złe złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość 49 35 8 8 

Konfederacja WiN 40 45 11 4 

Trzecia Droga 18 77 3 2 

Koalicja Obywatelska 23 63 12 3 

Ze względu na zbyt małą liczebność w próbie nie uwzględniono elektoratu Lewicy i Razem 

POSTRZEGANIE KORZYŚCI W STOSUNKACH POLSKO-
-AMERYKAŃSKICH 

Po raz kolejny zapytaliśmy też naszych badanych, kto, ich zdaniem, bardziej korzysta na wzajemnych 

relacjach – Stany Zjednoczone czy Polska. Dominowała opinia, że są one korzystne w podobnym 

stopniu dla obu stron (42%), choć co trzeci respondent był zdania, że więcej zyskują na nich Stany 

Zjednoczone (33%). Zaledwie co dwudziesty ankietowany ocenił, że ich głównym beneficjentem jest 

Polska (5%). Są to wyniki zbliżone do tych z 2019 roku i różne od ocen sprzed dwóch lat, kiedy 

stosunki polsko-amerykańskie były postrzegane wyjątkowo pozytywnie, a wyraźna większość 

badanych uznawała je za wzajemnie korzystne (61% wobec 42% obecnie). 
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 RYS. 3. Jak ogólnie określił(a)by Pan(i) relacje polsko-amerykańskie? Czy Pana(i) zdaniem:  

 

 

 

Tak jak w poprzednich pomiarach, opinie na temat bilansu stosunków polsko-amerykańskich są 

wyraźnie powiązane z ich ogólną oceną. W grupie osób oceniających je jako dobre wyraźnie dominuje 

przekonanie, że są one wzajemnie korzystne, podczas gdy wśród oceniających je ambiwalentnie lub 

negatywnie przeważa pogląd, że korzystają na nich głównie Stany Zjednoczone – zob. tabelę 2. 

TABELA 2 

Jak ocenia Pan(i) 
obecne stosunki 
polsko-amerykańskie? 
Czy są one: 

Jak ogólnie określił(a)by Pan(i) relacje polsko-amerykańskie? Czy Pana(i) zdaniem: 

korzyści z nich 
odnoszą głównie 

Stany Zjednoczone 

korzyści z nich odnosi 
głównie Polska 

są one w podobnym 
stopniu korzystne 

dla obu stron 

Trudno powiedzieć 

w procentach 

− dobre 23 9 60 8 

− ani dobre, ani złe 41 4 38 17 

− złe 46 3 33 18 

Trudno powiedzieć 33 5 43 19 

OPINIE NA TEMAT WPŁYWU STANÓW ZJEDNOCZONYCH NA ŚWIAT 

Do rekordowo niskiego poziomu spadł odsetek Polaków uznających wpływ Stanów Zjednoczonych na 

świat za raczej pozytywny (z 52% dwa lata temu do 20% obecnie). Znacząco wzrósł za to udział tych, 

którzy uważają go za raczej negatywny (z 6% do 29%), a w mniejszym stopniu również osób, które 

udzieliły odpowiedzi „to zależy” (z 28% do 33%) czy uznały wpływ Stanów Zjednoczonych za 

„ani pozytywny, ani negatywny” (z 6% do 10%). 
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CBOS 

 RYS. 4.  Czy, ogólnie rzecz biorąc, Stany Zjednoczone mają, Pana(i) zdaniem, pozytywny 
czy negatywny wpływ na świat? 

 

 

 

 

* W grudniu 2006 odpowiedzi do wyboru były inaczej sformułowane, tzn. zamiast odpowiedzi „Raczej pozytywny” i „Raczej 
negatywny” zamieszczono odpowiedzi „Głównie pozytywny” i „Głównie negatywny” 

Ponadprzeciętnie często wpływ Stanów Zjednoczonych na świat za raczej negatywny uznają badani 

w wieku 45–54 lata (38%), mieszkańcy największych miast (38%), ankietowani mający wyższe 

wykształcenie (37%), osoby dysponujące dochodami per capita w wysokości co najmniej 6000 zł 

(46%), a także respondenci niepraktykujący religijnie (43%) i wyznający poglądy lewicowe (47% 

wobec 17% na prawicy) – zob. tabelę aneksową 3. Ponownie odpowiedzi różnią się wyraźnie 

w zależności od sympatii partyjnych. Zwolennicy Prawa i Sprawiedliwości znów okazują się jedyną 

grupą wyborców, w której przeważają pozytywne oceny. W elektoracie Konfederacji WiN odsetek 

takich odpowiedzi jest już wyraźniejszy mniejszy, a dominują wskazania „To zależy”, podobnie jak 

wśród wyborców Trzeciej Drogi. Oceny krytyczne przeważają tylko wśród wyborców Koalicji 

Obywatelskiej – zob. tabelę 3. 

TABELA 3 

Potencjalne elektoraty 
partyjne 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, Stany Zjednoczone mają, Pana(i) zdaniem, pozytywny czy negatywny 
wpływ na świat? 

Raczej 
pozytywny 

Raczej 
negatywny 

To zależy Ani pozytywny, 
ani negatywny 

Trudno 
powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość 44 11 26 9 10 

Konfederacja WiN 27 19 39 13 3 

Koalicja Obywatelska 10 43 34 7 6 

Trzecia Droga 9 38 39 11 3 

Ze względu na zbyt małą liczebność w próbie nie uwzględniono elektoratu Lewicy i Razem 
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NASTROJE ZWIĄZANE Z PREZYDENTURĄ DONALDA TRUMPA 

Na koniec zapytaliśmy badanych o ich nastroje związane z prezydenturą Donalda Trumpa, z którą 

wielu Polaków – zwłaszcza wyborców Konfederacji WiN oraz Prawa i Sprawiedliwości – wiązało przed 

wyborami pewne nadzieje2. Jak się okazało, u większości respondentów budzi ona obecnie obawy 

(60%). Co piąty ankietowany zadeklarował obojętność (19%), a tylko co siódmy – nadzieje (14%). 

  
CBOS 

 RYS. 5. Czy prezydentura Donalda Trumpa budzi w Panu(i):  

 

 

 

Prezydentura Trumpa budzi częściej obawy wśród badanych w wieku 45–54 lata (71% wobec 42% 

wśród najmłodszych badanych), a także wśród mieszkańców większych miejscowości (69% 

w największych miastach wobec 50% na wsi), osób lepiej wykształconych (76% wśród badanych 

z wykształceniem wyższym wobec 36% wśród respondentów z wykształceniem podstawowym lub 

gimnazjalnym), dysponujących dochodami per capita w gospodarstwie domowym 6000 zł lub więcej 

(86% wobec 50% wśród osób o najniższych dochodach), niepraktykujących religijnie (75% wobec 

33% wśród praktykujących kilka razy w tygodniu) oraz wyznających poglądy lewicowe (84% wobec 

44% na prawicy) – zob. tabelę aneksową 4. 

Ciekawie przedstawiają się też zróżnicowania w zależności od elektoratów. Co prawda, nadal najwięcej 

pozytywnych odpowiedzi notujemy wśród wyborców Prawa i Sprawiedliwości oraz Konfederacji WiN, 

należy jednak zauważyć, że nawet wśród tych pierwszych odsetek deklaracji nadziei (39%) jest niemal 

równy odsetkowi deklaracji obaw (36%). W elektoracie Konfederacji obawy już wyraźnie dominują, 

a w przypadku wyborców Koalicji Obywatelskiej czy Trzeciej Drogi takie deklaracje są niemal 

powszechne – zob. tabelę 4. Wyniki te pokazują, że stosunek wyborców PiS i Konfederacji do Donalda 

Trumpa jest bardziej złożony, niż mogłyby na to wskazywać deklaracje niektórych polityków 

 

2 Zob. komunikat CBOS Flash „Polacy o wyborach w USA”, październik 2024 (oprac. B. Roguska). 
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reprezentujących te formacje – co prawda, wciąż oceniają oni stosunki polsko-amerykańskie czy 

wpływ Stanów Zjednoczonych na świat znacznie bardziej pozytywnie niż wyborcy koalicji rządzącej, 

ale posunięcia Trumpa potrafią budzić również ich niepokój. 

TABELA 4 

Potencjalne elektoraty 
partyjne 

Czy prezydentura Donalda Trumpa budzi w Panu(i): 

nadzieje obawy obojętność Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość 39 36 16 9 

Konfederacja WiN 27 41 27 6 

Koalicja Obywatelska 3 90 6 1 

Trzecia Droga 3 90 5 2 

Ze względu na zbyt małą liczebność w próbie nie uwzględniono elektoratu Lewicy i Razem 

 

W stosunku do badania sprzed dwóch lat odnotowaliśmy olbrzymi spadek odsetka pozytywnych ocen 

stosunków polsko-amerykańskich i obecnie w polskim społeczeństwie dominuje przekonanie, że nie 

są one „ani dobre, ani złe”. Polacy najczęściej uważają, że relacje te są korzystne w podobnym stopniu 

dla obu stron, choć wielu uważa, że większe zyski czerpią z nich Stany Zjednoczone. Do rekordowo 

niskiego poziomu spadł też odsetek Polaków uznających wpływ USA na świat za w przeważającej 

mierze pozytywny, a ponadto u większości badanych niedawno rozpoczęta prezydentura Donalda 

Trumpa budzi przede wszystkim obawy. 

 


